

中企承建多國項目 促協同發展

【香港商報訊】據新華社昨日消息稱，由中國企業承建的斯里蘭卡南部鐵路一期項目已在斯里蘭卡馬特勒市舉行鋪軌儀式，同時，由中國企業承建的尼日利亞丹格特石化公司棧橋和海底管線項目當地時間12日在尼日利亞萊基自貿區舉行開工典禮。據不完全統計，歲末年初中國海外在建或完工的部分重大合作項目分布在肯尼亞、烏干達、尼日利亞、喀麥隆和南非等21個國家，共39個重大合作項目，涵蓋鐵路、公路、港口和水電站等17類。

據了解，斯里蘭卡鐵路大多是在英國殖民時期修建的，1948年斯里蘭卡獨立後，政府沒有再建新鐵路。南部鐵路項目是中國企業在斯里蘭卡承攬的第一個

鐵路項目，由中國進出口銀行提供貸款支持。該項目於2013年8月開工，一期主體工程預計今年10月底竣工，建設里程全長26.75公里，設計時速每小時120公里。觀察人士認為，該項目對斯里蘭卡經濟振興將起到重要促進作用。

而丹格特石化項目則是非洲最大在建石化項目，兩期項目完工後，每天可以處理原油65萬桶，將基本滿足尼日利亞對成品油的需求。管線全長90公里，投資額約1.6億美元。

項目融資形式多樣

有觀點認為，中國在非洲做項目是「撒錢」。但實際上，中國在非項目合作形式多種多樣。有非洲發展

銀行、石油輸出國組織和當地政府聯合出資的，也有中國進出口銀行提供貸款的，其中還有中國援助的等。項目資金來源呈現多種多樣，中國企業正憑實力進軍非洲。

提供就業，帶動經濟。國際會計師事務所安永2017年發布《非洲投資吸引力報告》指出，2005年以來，中國在非洲投資了293個項目，2016年中國投資在非洲創造的就業崗位是美國投資的3倍多。因為合作項目，一些非洲國家的經濟發展得更快、更好。肯尼亞總統烏魯魯·肯雅塔在視察蒙內鐵路建設時說，蒙內鐵路對肯尼亞經濟增長的貢獻將達1.5%。而總投資額約為30億美元的湖山鈾礦，將使納米比亞國內生產總值每年淨增約5%，這對納米比亞經濟

極為重要。

外長延續訪非慣例

非盟2013年提出「2063願景」，許多非洲國家也制定相應的發展戰略，而基礎設施建設和工業化恰恰是這些發展戰略的共同點和重中之重。這正好與「一帶一路」倡議、「中非十大合作計劃」不謀而合，中非重大合作項目正為非洲經濟插上騰飛翅膀。

而中國外交部長王毅從1月12日至16日亦展開新年首訪非洲盧旺達、安哥拉、加蓬、聖多美和普林西比4國行程。外交部發言人陸慷在記者會上說，加強與非洲國家的團結合作一直是中國外交政策的重要基礎。

十九屆中紀委二次全會強調

堅決清除兩面人兩面派



▲與會人員認真核對材料。
▶中央紀委二次全會分組會議現場。

【香港商報訊】十九屆中央紀委二次全會13日發布公報，並列出今年多項工作重點。

公報稱，目前反腐敗鬥爭形勢依然嚴峻複雜，全面從嚴治黨決不能半途而廢，必須以永遠在路上的韌勁和執著，把「嚴」字長期堅持下去，一以貫之、堅定不移。

全會強調，2018年是貫徹黨的十九大精神的開局之年，是改革開放40周年，是決勝全面建成小康社會、實施「十三五」規劃承上啟下的關鍵一年，做好紀檢監察工作責任重大。

第一，把黨的政治建設擺在首位。嚴明政治紀律和政治規矩，加強對黨內政治生活狀況、黨的路線方針政策和民主集中制等制度執行情況的監督檢查，對「七個有之」問題高度警覺，堅決清除對黨不忠誠不老實、陽奉陰違的兩面人、兩面派。聚焦政治立場、政治原則、政治擔當和政治紀律，強化監督執紀問責，嚴把選人用人政治關、廉潔關、形象關，全面淨化黨內政治生態。

第二，全面推進國家監察體制改革。加強黨對反腐敗工作的統一領導，構建黨統一指揮、全面覆蓋、權威高效的監督體系，實現對所有行使公權力的公職人員監察全覆蓋。認真履行監督、調查、處置職責，探索形成高效順暢的監察工作運行機制，實現執紀審查與依法調查有效統一，加強監察機關與審判機關、檢察機關、執法部門的工作銜接，把制度優勢轉化為治理效能。

第三，鞏固拓展落實中央八項規定精神成果。領導幹部要帶頭轉變作風，經常擺擺表現、找找差距，堅持身體力行、以上率下，形成「頭雁效應」。發揚釘釘子精神，一個節點一個節點堅守，關注「四風」問題新表現新動向，在反對形式主義、官僚主義上下更大功夫，對表態多調門高、行動少落實差的嚴肅問責。堅決反對特權思想和特權現象，教育引導黨員領



導幹部增強群眾感情，嚴格約束自己，嚴格家教家風。

第四，讓巡視劍作用更加彰顯。制定中央巡視工作規劃，貫徹巡視工作方針，以政治建設為統領深化政治巡視，統籌安排常規巡視，深化專項巡視，強化機動式巡視，綜合運用巡視成果，狠抓整改落实，提升全覆蓋品質。深入開展巡察工作，建立巡視巡察上下聯動的監督網。

第五，全面加強黨的紀律建設。開展經常性紀律教育，發揮先進典型引領示範和反面典型警示教育作用。堅持懲前毖後、治病救人方針，深化運用監督執紀「四種形態」，強化日常監督執紀，有針對性地建章立制，把制度的籬笆扎得更緊。

着力解決金融信貸腐敗

第六，鞏固發展反腐敗鬥爭壓倒性態勢。堅持無禁區、全覆蓋、零容忍，堅持重遏制、強高壓、長震懾，堅持受賄行賄一起查，堅定不移、精準有序，聚

焦黨的十八大以來不收斂、不收手的領導幹部，重點查處政治問題和經濟問題相互交織形成利益集團的腐敗案件，着力解決選人用人、審批監管、資源開發、金融信貸等重點領域和關鍵環節的腐敗問題，加強反腐敗國際合作，深化標本兼治，構建不敢腐、不能腐、不想腐的體制機制。

第七，堅決整治群眾身邊腐敗問題。圍繞打贏脫貧攻堅戰，開展扶貧領域腐敗和作風問題專項治理。把懲治基層腐敗同掃黑除惡結合起來，堅決查處涉黑「保護傘」。緊盯群眾反映的突出問題，加大集中整治和督查督辦力度，把全面從嚴治黨覆蓋到「最后一公里」。

第八，推動全面從嚴治黨責任落到實處。加強對所轄地區和部門黨組織履行全面從嚴治黨責任情況的監督檢查，用好問責利器，做到失責必問、問責必嚴。加強上級紀委對下級紀委的領導，完善地方紀委派駐體制機制，強化監督職責，推動管黨治黨責任全面覆蓋、層層傳導。

雄安產業瞄準 高端創新

【香港商報訊】首屆中國雄安產業發展論壇暨北京支持雄安產業發展促進會成立大會昨日在雄縣召開。

雄安新區管委會副主任吳海軍在會上表示，雄安新區在產業選擇上將以高端、高新產業為主，把握全球創新趨勢和國家重大戰略需求，瞄準前沿、超前布局。新區將以前沿技術為牽引，發展跨界融合、創新活躍、產業鏈長、帶動性強的新興產業，布局IT、生物、數字金融等高端服務業中創新性強的領域和核心環節。

雄安新區將選擇國際前沿領域中具有前瞻性的產業，符合新區人口資源環境等條件的產業，以及跨界融合特色突出、超越傳統意義界限的產業。在發展路徑上，堅持政府推動和市場激勵相結合，著力促進創新型企業、大專院校、科研機構、高端人才等創新資源匯集新區，推動全球人才技術、資本、資訊等創新要素無障礙流動。

解決雄安發展實際問題

北京支持雄安產業發展促進會會長毛大慶表示，北京支持雄安產業發展促進會，將充分發揮促進會在政府與企業之間的橋樑紐帶作用，協助政府和企業解決在雄安發展過程中的實際問題，為兩地企業提供政策諮詢和協調服務，配合有關方面開展深度的行業分析。向政府反映企業在生產經營中遇到的困難，提出解決問題的建議和意見。規範行業的競爭行為，在理論研究和政策研究的基礎上為北京、雄安兩地企業發展制定具有前瞻性、可行性、科學性的發展規劃，參與制定支持行業發展的政策措施等。

管清友、史煒、盛希泰、張一平四位專家學者在論壇主題演講階段做了精彩發言，探討了在中國經濟新常态的背景下，北京優勢資源和雄安產業需求如何有效融合，以及創新型、智力型經濟對雄安新區和京津冀一體化發展的重要性。

陸地勘查衛星三號 成功發射



【香港商報訊】據新華社消息，2018年1月13日15時10分，中國在酒泉衛星發射中心用長征二號丁運載火箭，成功將陸地勘查衛星三號發射升空，衛星進入預定軌道。這顆星主要用於開展陸地資源遙感勘查。

這是長征系列運載火箭的第263次飛行。2017年12月3日和12月23日，陸地勘查衛星一號和二號分別在酒泉衛星發射中心同樣使用長征二號丁運載火箭發射升空。

訂閱2018年《香港商報》抽獎活動 第四期中獎發票號碼公布

- 一等獎：
00049193 0048826
- 二等獎：
00040481 00040118 00226670 00056019 00226670
- 三等獎：
00059022 00007835 00311625 10797702 00056025 00003657 00029664
00340633 00336102 00339933 00333038 00317023 00051203 00053223
00030382 00315148 00041556 00003878 00049475 00226867

注：中獎人請于2018年1月31日前，攜帶中獎發票及領獎人身份證，到深圳市深南大道6008號特區報大院綜合樓4樓香港商報發行部領取獎品。諮詢電話：0755-83518737

2018年1月11日公布

簡訊

美再度「拉黑」淘寶網

美國貿易代表署（USTR）再次將淘寶網列為惡名市場後，阿里巴巴昨日回應稱，阿里淪為「高度政治化環境下的犧牲品」，這份名單已失去保護知識產權的意義。

USTR美東時間12日公布2017年「惡名市場名單」，在網絡市場部分，阿里巴巴旗下的淘寶網再度上榜。

最新名單出爐後，阿里巴巴發表聲明稱，基於貿易保護主義抬頭，阿里巴巴再次成為USTR高度政治化環境下的犧牲品。名單僅針對非美國國家，「它已不是關乎知識產權保護，而是實現美國政府貿易政策目標的工具，其真實意圖終將為人所知。」

據悉，福布斯2017年發表全球最具價值消費品牌排行榜中，有75%的品牌已進駐阿里巴巴平台。對此，阿里巴巴首席平台治理官鄭俊芳說：「難道這些品牌商都做出了錯誤的判斷和選擇嗎？」她宣示，阿里巴巴今年將不惜代價提高製造和販售假貨的成本，「讓

製假售假者痛」。

美繼續雙反調查鋁合金板

美國國際貿易委員會當地時間12日投票同意繼續對從中國進口的通用鋁合金板進行反傾銷和反補貼（「雙反」）調查。

美國國際貿易委員會四名委員當天一致投票通過上述決定。根據美方程序，美國商務部將於2月1日前後公布對華通用鋁合金板反補貼調查的初裁結果，4月17日左右公布反傾銷調查的初裁結果。

美國商務部於去年11月對從中國進口的通用鋁合金板自主發起「雙反」調查，這是25年來美國商務部首次自主發起的貿易救濟調查。

中國商務部對於美方此舉表現出的貿易保護傾向表示強烈反對。中國商務部貿易救濟調查局局長王賀軍此前表示，中美兩國鋁業是互補的，中美之間的鋁產品貿易是雙向的，人為阻礙雙邊鋁產品貿易的正常秩序，將損害中美雙方的利益。中方將採取必要措施，維護中國企業的合法權益。